



# 聚焦2013高交會



乘客對免費 WiFi 期盼已久。

【香港商報訊】記者童越報道：在超材料領域居於全球領先地位的深圳光啓，正在助力深圳成為內地首個可以在地鐵暢用 WiFi 的城市。

目前深圳通行的 5 條地鐵線是否都開通免費 WiFi 呢？中國超材料學科的帶頭人劉若鵬介紹說，港鐵經營的 4 號線不在開通之列。

## 解決多電磁干擾問題

劉若鵬昨日在高交會上向記者表示，在深圳地鐵目前通行的主要線路上，所有的鋪設，光啓要交付的產品施工都已經完成了。蛇口線已經開始試運營，看在地鐵裏面網有沒有問題，電磁波信

號會不會影響到地鐵的運行。他表示，在地鐵 WiFi 向民衆開放的時間點，最終由深圳地鐵集團來確定。

劉若鵬說，地鐵控制車輛運行和停止的信號跟 WiFi 是一樣的信號，搞不好就會打架，互相干擾，而採用光啓的超級 WiFi 就能解決多電磁干擾的技術問題。深圳從去年開始在地鐵布局 WiFi，現在已近尾聲。據了解，超級 WiFi 已在今年和去年的高交會上，應用於深圳會展中心，使用效果良好。

劉若鵬表示，他們開發的系統，只要一進入系統之後，在地鐵上、在站台、在不同的跨點都是漫遊的，可以上網並

下載視頻。而且，還有很多有意思的數據、新聞，在列車裏面，在中控中心還會有很多數據。不久前，深圳市長許勤在深圳信息化工作會議上就表示，會以政府採購的方式，在公園、車站、碼頭提供免費 WiFi，到 2015 年深圳無線寬帶將超過九成。

## 攜手平安推進產業化

劉若鵬表示，在做技術方案和解決方案的時候，所有的站台、列車，所有的線是連通在一起的。不過，到底是逐條開通，還是一起開通取決於運營方。據了解，深圳一些新的智慧園區，還有新的樓宇裏面，也會採用超級 WiFi。

據介紹，Meta-RF 電磁調制、超材料、智能光子等幾項重要技術為光啓重點的開發領域，以開發在智慧園區、航空航天和無線互聯 3 個應用領域的若干個應用。劉若鵬透露在這幾個應用領域，光啓每年都是保持兩三倍的業績高速增長。

他表示，光啓正非常快地開拓產業化的進程，並得到各類資本的關注，現在已經有一隻產業化投資基金，有 20 億元的規模，是發改委重點扶持的基金。劉若鵬表示，光啓第一個風險投資基金是跟松禾資本合作的，這個基金已經運營了一年多。第二個基金很快也會出來，將與平安集團進行合作，他透露這個基金大約有 100 億元的規模。

# 深港澳首度聯手做軟件

## 港加大內地拓展

【香港商報訊】記者童越、林麗青報道：在昨日舉行的深港澳信息科技論壇上，深圳信息軟件協會、香港軟件協會與澳門生產力暨科技轉移中心聯合簽署「深港澳信息科技產業」戰略合作協議，這是三方首度在軟件信息產業聯手，澳門首次加入該合作圈。

### 三方將發揮各自優勢

深港科技合作促進會副會長華華透露，根據合作協議，深港澳三方每年將共同組團參加中國國際軟件服務交易會。還有，每年在高交會舉辦深港澳信息科技論壇以及「深港澳信息科技獎」年度金獎的評選。另外，三方將發揮各自優勢，在通訊、智慧城市、園區建設、品牌培育、產業升級、人才培養、內地推廣等多個方面展開合作。

深圳副市長陳彪在論壇上表示，2012 年深圳信息產業總規模接近 1.5 萬億元，佔到中國的 1/8，是內地信息產業領先之地。香港在金融服務業方面有優勢，澳門則在與葡語國家交流發揮重要作用，三地聯合打造深港澳信息科技論壇和深港澳信息科技獎正成為業界重要交流平台。香港軟件行業協會會長邱達根亦表示，港企在金融通訊及服務化方面具有領先優勢，期望通過三方平臺，讓香港與深圳、澳門軟件及科技企業、供應商分享經驗，促進企業交流和合作，提高現代化與國際化水平，幫助三地軟件產業共同發展，拓展商機。

在昨日「深港澳信息科技獎」2013 年金獎頒獎儀式上，三地共有 13 家不同領域的企業分獲最具潛力企業獎、最具競爭力產品獎、創新影響力企業獎、最佳服務園區獎。其中，香港科技園公司、深商 E 天下等獲得最佳服務園區獎。據悉，獲得這些金獎的企業將直接入圍中國軟件信息服務業年度獎。

### 港商參展數量最多一屆

昨日，由香港貿發局和香港軟件行業協會組織香港信息科技業代表團，上午參觀高交會及「香港優秀軟件展區」，下午參加深港澳信息科技論壇，晚上深港澳信息科技交流晚宴，可謂行程滿滿。

本屆高交會上，特辟香港優秀軟件展區，40 家本港展商在 2 號電子信息展館扎堆展示。在記者所參加的歷屆高交會上，如此多的港企參展，實屬罕見。而且將會展與論壇很好結合起來，繼開幕首日舉辦深港軟件質量高峰論壇之後，昨日又以「智慧城市 科技金融」為主題舉辦深港澳信息科技論壇，體現出深港信息產業民間合作的深度。

### 港重視軟件行業內地拓展

據介紹，為助力企業開拓內銷市場，本港工業貿易署專門成立「發展品牌、升級轉型及拓展內銷市場的專項基金」，兩年內撥款超 400 萬元以資助香港軟件行業協會推行「中國內地軟件市場推廣計劃」。

邱達根稱，「中國內地軟件市場推廣計劃」旨在協助香港軟件及科技企業推廣「香港優秀軟件品牌」，開拓龐大的內地市場。在該基金的支持下，香港軟件行業協會今明兩年內，每年將三次組團參加國內軟件與科技博覽會。據介紹，此次深圳高交會是其繼南京參展之後的第二站，參會的 40 家香港軟件及科技企業均為免費參展，此次的深港澳信息科技論壇也由該基金資助主辦。

## 創新型商業模式促長遠發展

【香港商報訊】記者林麗青報道：在經濟結構調整的轉型期，企業該如何更好發展？在昨日舉行的中國創業家峰會上，企業家就創新型商業模式促進企業可持續發展等主題進行探討。有企業家稱，在目前形勢下企業應改變代理人制為股權共享制，激勵員工與企業共發展。

慧聰網董事局主席郭凡生表示，隨著經濟發展，必須改革現有的私有產權制度，變企業代理人制為股權共享制。郭凡生稱，金融危機的發展在於代理人即華爾街高管的貪婪，而實行股權共享制可更好促進企業發展。股權共享之

帶來的第一個紅利即節約紅利，郭凡生介紹稱，慧聰網通過多次發期權，將七成的分紅分給員工，讓員工共享企業成長。「在股權激勵下，員工會發奮工作，即使裁掉三成的員工，企業還是可以做得更好。」

而聯合國工業發展組織商業、投資與技術服務局長拉米·哈伊則認為，中小企業能解決多種失業問題，而富有企業家精神的企業在提供體面的工作之餘，可支持經濟可持續消費和發展。各地政府應出台具體扶持政策，銀行領域也應為中小企業提供更廣闊的融資渠道。

據悉，樂行體感車是該公司自主研發的新一代智能體感設備，它採用動態平衡原理，利用內置陀螺儀和加速度傳感器，來檢測車體姿態的變化，並利用伺服控制系統，精確地驅動電機進行相應的調整，以保持系統的平衡。

記者在現場體驗發現，駕駛體感車的方法輕鬆易學。類似人體自身的平衡系統，當身體重心前傾時，為了保證平衡，需要往前走，重心後傾時同理。同時，體感車的轉向由把手握及伸縮杆來實現。擺動把手會連帶著伸縮杆使車輛左右兩個車輪產生轉速差達到轉向的效果。

鄧明宇

在高交會期間同期舉辦的 2013 年國家 863 計劃成果深圳巡迴展上，深圳本土企業樂行天下科技公司帶來的樂行體感車因其智能體感技術受到關注。

據悉，樂行體感車是該公司自主研發的新一代智能體感設備，它採用動態平衡原理，利用內置陀螺儀和加速度傳感器，來檢測車體姿態的變化，並利用伺服控制系統，精確地驅動電機進行相應的調整，以保持系統的平衡。

記者在現場體驗發現，駕駛體感車的方法輕鬆易學。類似人體自身的平衡系統，當身體重心前傾時，為了保證平衡，需要往前走，重心後傾時同理。同時，體感車的轉向由把手握及伸縮杆來實現。擺動把手會連帶著伸縮杆使車輛左右兩個車輪產生轉速差達到轉向的效果。

鄧明宇

在高交會期間同期舉辦的 2013 年國家 863 計劃成果深圳巡迴展上，深圳本土企業樂行天下科技公司帶來的樂行體感車因其智能體感技術受到關注。

據悉，樂行體感車是該公司自主研發的新一代智能體感設備，它採用動態平衡原理，利用內置陀螺儀和加速度傳感器，來檢測車體姿態的變化，並利用伺服控制系統，精確地驅動電機進行相應的調整，以保持系統的平衡。

記者在現場體驗發現，駕駛體感車的方法輕鬆易學。類似人體自身的平衡系統，當身體重心前傾時，為了保證平衡，需要往前走，重心後傾時同理。同時，體感車的轉向由把手握及伸縮杆來實現。擺動把手會連帶著伸縮杆使車輛左右兩個車輪產生轉速差達到轉向的效果。

鄧明宇

## 深鐵免費 WiFi 龍華線除外

據介紹，Meta-RF 電磁調制、超材料、智能光子等幾項重要技術為光啓重點的開發領域，以開發在智慧園區、航空航天和無線互聯 3 個應用領域的若干個應用。劉若鵬透露在這幾個應用領域，光啓每年都是保持兩三倍的業績高速增長。

他表示，光啓正非常快地開拓產業化的進程，並得到各類資本的關注，現在已經有一隻產業化投資基金，有 20 億元的規模，是發改委重點扶持的基金。劉若鵬表示，光啓第一個風險投資基金是跟松禾資本合作的，這個基金已經運營了一年多。第二個基金很快也會出來，將與平安集團進行合作，他透露這個基金大約有 100 億元的規模。



各種機器人仍是高交會亮點。

## 深圳高新園區引資 120 億

【香港商報訊】記者童越報道：在昨日深圳重點高新園區推介會上，28 家企業簽約深圳高新園區，投資額達到 120 億元。其中，香港卓成興業集團簽約 2 億元，將在深圳開展融資租賃業務。

### 20 家企業深入園

會上，8 個意向投資的重點企業與深圳市投資推廣署簽署了投資合作協議，投資總額超過 80 億元。據署官員介紹，本次簽約主要為總部、高新技術、科研機構、高端服務業等具有代表性和重大產業帶動意義的項目。其中，韓國 SK、中檢集團將在深圳設立中國總部或區域總部；飛尚集團、華立創通等 3 家企業將在深圳設立高新技術研發項目；美國大摩、香港卓成興業集團等 3 家企業將在深圳設立金融服務機構。

另外，有 20 家高新技術企業與深圳重點高新園區簽署了入園協議，投資總額超過 40 億

元。20 個項目中，包含高新技術製造、生物醫藥和互聯網產業項目。具體包括至高通信與 IBM 聯合實驗室、開立科技的總部研發中心、武大綠洲研發基地等大型高新技術研發生產項目。

### 能耗降低近八成

據悉，2012 年，深圳高新區深圳灣園區工業總產值約 4865 億元，工業增加值約 1315 億元，實現稅收約 277 億元，單位面積產出超出台灣新竹科技園，同時萬元工業增加值能耗標準相當於深圳市萬元 GDP 能耗水平的 20%。在中國 108 個國家高新區綜合評價中，深圳高新區位居全國第二，單位面積產出繼續位居首位。

昨日，深圳拿出 11 個新的創新園區來進行推介，立新湖戰略新興產業基地、大沙河創新走廊園區、國家生物產業基地等可謂最新的園區。

## 高端創新機構落戶福田

據介紹，為推動產業轉型升級，加快建設法

治化、智慧型、高品質的國際化先導城區，福田區政府堅持自主創新、重點跨越、支撐發展、引領未來的指導方針，實施創新驅動發展戰略，著力提高核心技術創新能力，著力引進高端創新資源，著力推進協同創新與開放創新。這次引進的 5 家高端創新資源就是實施這一發展戰略的重大舉措。

此次引進的 5 個高端創新資源，不僅有著國

際國內一系列全球領先的高等院校、科研單位等雄厚的技術支撐背景，代表當代各自專業技術的前沿發展方向，在運作模式上實行現代企業制度為核心的公司制運作，產業化能力強，有著良好的市場前景和資金支持，將為福田乃至深圳及珠三角高新技術產業發展源頭布局和重大技術支撐等，注入新的生機和活力。